

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 22 (7695) ♦ Вторник, 5 февраля 1974 года ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

## П О В Ы Ш А Т Ь ПРОДУКТИВНОСТЬ ЖИВОТНОВОДСТВА

6,4 ТЫСЯЧИ ТОНН МЯСА,  
23,5 ТЫСЯЧИ ТОНН МОЛОКА,  
6,8 МИЛЛИОНА ШТУК ЯИЦ,  
338 ТОНН ШЕРСТИ.

Столько животноводческой продукции должны продать государству в четвертом году пятилетки колхозы и совхозы нашего района. Для животноводов многих ферм зимнее содержание скота явилось тем трамплином, с помощью которого намечено значительно увеличить производство и досрочно выполнить народнохозяйственный план заготовки мяса, молока, яиц и шерсти. По-хозяйски используя корма, помещения, технику, животноводы колхозов имени Кирова, имени К. Маркса, имени Свердлова, имени Дзержинского с каждым днем повышают продуктивность молочного скота. Надой молока на корову в этих хозяйствах доведен до 6 и более килограммов.

В среднем же по району надой составляет чуть больше 4 килограммов, а в колхозах «Победа», имени Фурманова, «Новый быт», «Коммунар» и того меньше — 2,5—3 килограмма на корову. Почему? Отчего такой значительный контраст? Вредит делу все та же самоуспокоенность, что помешала многим руководителям и специалистам получать высокие надой молока и привесы скота в условиях минувшего изобильного по кормам лета. Во всех хозяйствах района кормов заготовлено вдоволь, а вот используются они непростительно плохо. В упомянутых выше колхозах не измельчаются и не сдабриваются грубые корма, концентраты не запариваются. Вот и получается, что затрачиваются на производство крупные средства и много труда, а результаты мизерные.

Серьезные недостатки не изжиты еще и в птицеводстве. Если в колхозах имени Кирова и «Знамя коммунизма» несушки получают полный набор кормов и минеральной добавки и каждая курица несет через день, то в колхозах «Россия» и «Победа» птица содержится взаперти и получает лишь зернофураж. А это приводит к тому, что на каждую курицу-несушку в 10 дней приходится лишь одно яйцо. В пять и более раз ниже передовиков получают яйца на фермах колхоза имени Фрунзе и межколхозной птицефабрике. В минувшем году эти и некоторые другие хозяйства задолжали государству много яиц. Не думают ли их руководители и нынче выйти из неприглядного положения за счет передовиков? Надо твердо уяснить, что задачи определяющего года пятилетки обязательны к исполнению всем и каждому.

В целом по району замечателен значительный прирост всех видов скота и птицы. И это закономерно, ибо каждое наше сельскохозяйственное предприятие и отрасль в целом призваны постоянно увеличивать производство всех видов продукции для удовлетворения растущих потребностей народа. Теперь задача состоит в том, чтобы сохранить все поголовье, еще более увеличить его за счет собственного воспроизводства. Большая работа в этом направлении предстоит на всех фермах, а особенно колхозов «Заря», «Победа», имени Фурманова, совхозов «Березовский» и «Зорькинский», где в минувшем году допущен наибольший падеж телят, ягнят и поросят.

В своем Обращении к партии, к советскому народу Центральный Комитет КПСС выразил уверенность, что наше славное колхозное крестьянство, работники совхозов, специалисты сельского хозяйства закрепят достигнутые в 1973 году успехи и порадуют Родину в четвертом, определяющем году пятилетки увеличением производства и заготовок сельскохозяйственной продукции, будут с наибольшей эффективностью использовать каждый гектар земли, каждую машину, корма, вместе с рабочим классом сделают новый шаг по пути дальнейшей интенсификации сельского хозяйства и укрепления его материально-технической базы.

Этот призыв партии нашел горячий отклик коммунистов, всех тружеников села. Повсеместно приняты высокие социалистические обязательства, разработаны меры по их исполнению. Теперь надо организовать дело, осуществлять постоянный контроль за ходом зимовки скота, использовать все резервы для увеличения производства и продажи государству продуктов животноводства.

Пришла пора первой проверки. Передовые хозяйства в эти дни организуют деловые встречи между коллективами соревнующихся между собой ферм. Проверяется состояние упитанности, продуктивности животных, лечебно-профилактической работы, выявляются недостатки, распространяется опыт передовиков. Этот пример достоин подражания во всех хозяйствах района. А чтобы эта взаимопроверка хода зимовки скота между фермами и соревнующимися колхозами и совхозами дала наибольшую пользу, нужна широкая гласность, сравнимость результатов, критика недостатков, моральное и материальное поощрение передовиков. И возглавить эту разностороннюю работу призваны партийные организации.

1974:  
БОЛЬШЕ,  
ЛУЧШЕ,  
ДЕШЕВЛЕ



Как и все механизаторы колхоза «Знамя коммунизма», тракторист Александр Иванович Бодров добротнo осуществляет ремонтные работы своего стального коня Придирчиво осматривая каждый узел, каждую деталь, Александр Иванович качественно ремонтирует их.

На снимке: А. И. Бодров.

Фото М. БАБЕНКО.

## ТЕМПОВ НЕ СНИЗИМ

Для того, чтобы получить высокий урожай зерновых и других культур, мы провели подкормку озимых аммиачной селитрой. Под кукурузу внесен нитрофос из расчета 100 килограммов на каждый гектар.

Проведено снегозадержание на площади 1500 гектаров при плане 3000. Заслуга в этом трактористов П. Подошвина и А. Ивлева.

Много хлопот сейчас у животноводов. На интенсивный откорм поставлено 200 бычков и телочек. Высоких привесов — до 900 граммов в сутки — добились опытные скотники Т. Р. Крапивный и Б. Ф. Ильин.

Хорошо трудятся и работники свиноводческой фермы. Незадолго колхоз отправил на мясокомби-

## Социалистические обязательства

коллектива целлофанового производства на 1974 год.

Проникновенные слова Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу, постановления Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании глубоко взволновали коллектив целлофанового производства, вызвали у каждого рабочего, ИТР и служащего горячее желание работать еще лучше, высокопроизводительнее.

Коллектив успешно выполнил встречный план и социалистические обязательства 1973 года. Сверх плана выпущено 759,9 тонны целлофановой пленки — почти на 260 тонн больше, чем по обязательству.

Коллектив целлофанового производства, желая делом ответить на призыв ЦК КПСС к партии, к советскому народу, тщательно проанализировав свои возможности, принял на 1974 год следующие социалистические обязательства: выпустить сверх увеличенного в этом году плана не менее 600 тонн целлофановой пленки; выпустить сверх плана товарной продукции не менее чем на 1 миллион 800 тысяч рублей;

за счет увеличения качества продукции и расширения ее ассортимента добиться выпуска целлофановой пленки марки «А» не менее 86 процентов от общего выпуска, а также пленки тнтра 35 — не менее 2000 тонн, и пленки резаной на бобинах 1000 тонн;

экономить за год сырья: целлюлозы — 15 тонн, каустика — 40 тонн, серной кислоты — 85 тонн и глицерина не менее 6 тонн;

внедрить новый для нас технологический процесс отбелки целлофановой пленки;

повысить производительность труда против достигнутого уровня прошлого года (117,1 процента) еще на 5,5 процента;

оказывать постоянную шефскую помощь детскому дому № 4 и колхозу имени XIX партсъезда. Решено в колхозе электрифицировать ремонтно-механическую мастерскую на 40 тракторов, отремонтировать электропроводку в животноводческих помещениях, установить металлоконструкции и смонтировать кран-балку для кормозапарника. В период посевной и уборочной кампаний оказать колхозу помощь кадрами механизаторов, сеяльщиков и рабочих по току;

отработать на благоустройстве территории целлофанового производства и города не менее 4000 человеко-часов;

подтвердить присвоенное в 1972 году звание коллектива коммунистического труда.

Вызываем на социалистическое соревнование коллектив целлофанового производства Барнаульского комбината химического волокна имени Ленинского комсомола.

Наш коллектив, тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, ее Ленинского Центрального Комитета, еще шире развернет борьбу по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС и декабрьского (1973 года) Пленума ЦК КПСС, приложит все усилия для успешного выполнения народнохозяйственного плана и социалистических обязательств.

Обязательства обсуждены и приняты на собрании рабочих, ИТР и служащих целлофанового производства.

## коллектива кордного производства № 2

Стремясь внести вклад в успешное выполнение и перевыполнение комбинатом плановых государственных заданий 1974 года, подчитав возможности принимаем следующие обязательства: государственный план по всем технико-экономическим показателям валовой продукции выполнить 27 декабря. До конца года дать сверх плана 500 тысяч квадратных метров кордной ткани.

Повысить производительность труда по сравнению с 1973 годом на 15,9 процента.

Выработать кордной ткани крепостью 17 кг не менее 50 процентов от общего выпуска при плане 37,2 процента.

За счет снижения отходов и брака выйти на удельные нормы расхода основного сырья и вспомогательных материалов и добиться экономии 75 тысяч рублей. Экономить: 500 тысяч киловатт-часов электроэнергии и 5000 гигакалорий теплоты.

Получить экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений 125 тысяч рублей.

В системе производственно-технического обучения и школах коммунистического труда и передового опыта обучить 500 человек.

Отработать на благоустройстве производства, комбината и города 20 тысяч человеко-часов.

В порядке оказания шефской помощи колхозу «Рассвет» Духовницкого района подготовить из числа рабочих производства 2 трактористов, 4 комбайнеров.

Вызываем на социалистическое соревнование коллектив кордного производства № 1.

Обязательства обсуждены и одобрены на собрании производственно-хозяйственного актива производства.

## СОРЕВНОВАНИЕ В РАЗГАРЕ

В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу коллектив райпромкомбината принял повышенные социалистические обязательства на 1974 год.

Намеченное он с успехом претворяет в жизнь. План января выполнен: по производству продукции на 103 процента, реализации ее — на 100 и выпуску мебели — на 101 процент.

В соревновании за выполнение личных обязательств отличились столяры А. В. Курсаков, А. Н. Топольев, И. Т. Аблаев, раскройщики лесоматериалов П. С. Малышев, А. Соловьев и многие другие.

Труженики райпромкомбината решили производственный план февраля выполнить досрочно, ко Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.

А. СОЛОВЬЕВ,  
наш вештатный корреспондент.

# Социалистические обязательства

## ТРУДЯЩИХСЯ БАЛАКОВА ПО ДОСРОЧНОМУ ВЫПОЛНЕНИЮ ПЛАНА 1974 ГОДА

Творческая активность народных масс, проявленная в социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана решающего 1973 года, изменила устаревшие представления о нормах выработки, формах и методах организации производства и позволила успешно выполнить трехлетний государственный план девятой пятилетки.

В целом по городу трехлетний план по производству валовой продукции выполнен 19 декабря 1973 года. Дополнительно к плану произведено продукции на 19,1 миллиона рублей, в том числе в 1973 году на 4,6 миллиона рублей.

Изготовлено товаров народного потребления за 3 года на 9,7 миллиона рублей, в том числе в 1973 году на 4,2 миллиона рублей.

Не менее сложные и ответственные задачи предстоит решить в 1974 году.

Трудящиеся города всем сердцем восприняли призыв Центрального Комитета КПСС ознаменовать 1974 год новыми успехами в выполнении решений XXIV съезда КПСС под лозунгом «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами» и принимают следующие социалистические обязательства на 1974 год:

### ПО ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Выполнить годовой план по производству валовой продукции 29 декабря и дать дополнительно важнейших изделий промышленной продукции на 3,5 миллиона рублей, в том числе целлофановой пленки 500 т., серной кислоты 8000 т., электроэнергии 17 млн. квт. часов, формовых резиновых технических изделий 50 т., неформовых 135 т., товаров народного потребления на 1600 тыс. рублей.

Обеспечить рост производительности труда в 1974 на 10 процентов против 1973 года.

Перевыполнить плановое задание по прибыли на 1 миллион рублей. Сосредоточить особое внимание на ускорении роста производительности труда, повышении эффективности общественного производства, за счет чего обеспечить в 1974 году увеличение производства промышленной продукции на 17 процентов против достигнутого уровня 1973 года.

Освоить 20 новых видов продукции, в т. ч. вискозного текстильного шелка и полипропиленового волокна.

Досрочно к 1 сентября освоить проектные мощности первой очереди производства серной кислоты на заводе фосфорных удобрений.

Предъявить к аттестации на государственный Знак качества 5 видов изделий и 16 видов изделий на отраслевую аттестацию. Продолжить работу по внедрению научно-технического прогресса, механизации и автоматизации технологических процессов, автоматизированных систем управления.

На заводе резиновых технических изделий им. 50-летия СССР внедрить электронно-вычислительную машину «Минск-32» по управлению производством, на Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола закончить реконструкцию горизонтальных агрегатов, на ТЭЦ-4 ввести систему ускоренного пуска и расхолаживания турбин, на комбинате химического волокна освоить процесс отбеливания целлофановой пленки.

Получить в 1974 году экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений и изобретений 3,5 миллиона рублей, планов новой техники, мероприятий организационно-технических и научной организации труда — не менее 2 миллионов рублей.

Сэкономить сверх установленных нормативов сульфата цинка 550 т., тепловой энергии 8 тысяч тонн условного топлива, цемента 1 тысячу тонн, лесоматериалов 500 кубометров, черного и цветного металла 520 тонн, выполнить годовой план по сдаче вторичного металлолома 29 декабря.

### ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ

Выполнить годовой план строительно-монтажных работ 29 декабря.

Ввести в эксплуатацию: на заводе фосфорных удобрений производственные мощности серной кислоты, фосфорной кислоты, двойного суперфосфата 700 тысяч тонн условных туков в год — в IV квартале.

На заводе резиновых технических изделий: цеха формовых и неформовых резиновых технических изделий 1840 тонн в год — в III квартале, пресс-форм — 1270 тонн в год, производство рукавов на 800 тысяч погонных метров в год — в IV квартале.

На комбинате химического волокна — комплекс вискозного текстильного шелка — во II квартале.

Обеспечить сдачу 16 тысяч гектаров орошаемых земель, в том числе завершить строительство Духовницкой оросительной системы с вводом в эксплуатацию 5,3 тысячи гектаров орошения, что даст возможность завершить пятилетний план по вводу орошаемых земель в 1974 году.

Закончить строительство автодороги Балаково-Духовник в июне и ввести в эксплуатацию 12 километров автодороги Сызрань-Саратов-Волгоград в ноябре 1974 года.

Ввести в действие 100 тысяч квадратных метров полезной площади жилья, школу, 4 детских комбината, пионерский лагерь, 3 магазина, 2 холодильника на 600 тонн, 6 предприятий общественного питания.

Продолжить работу по благоустройству и улучшению культурно-бытовых условий жизни трудящихся.

### ПО ТРАНСПОРТУ И СВЯЗИ

В 1974 году перевезти дополнительно к плану 352 тысячи пассажиров и 100 тысяч тонн народнохозяйственных грузов, сократить простой железнодорожных вагонов на 0,3 часа и высвободить 2530 вагонов.

Обеспечить готовность к навигации флота на 3 дня раньше директивного графика, одну камеру шлюзов на 5 дней раньше, вторую — на 2 дня раньше установленного срока.

Увеличить производительность труда против плановой на 0,5 процента, получить сверх плана прибыли 70 тысяч рублей.

По узлу связи — перевыполнить годовой план доходов на 0,5 процента и дать сверх плана 7 тысяч рублей.

### ПО ТОРГОВЛЕ И ОБЩЕСТВЕННОМУ ПИТАНИЮ

Широко внедрять самообслуживание, повышая культуру в работе, обеспечить прирост объема товарообор-

та 8,5 миллиона рублей, в том числе продать сверх плана товаров на 700 тысяч рублей, закупить в децентрализованном порядке товаров на 5,2 миллиона рублей, вовлечь в товарооборот сверхнормативные остатки товаров на 500 тысяч рублей.

Установить в торговой сети и предприятиях общественного питания не менее 350 единиц торгово-технического, холодильного и подъемно-транспортного оборудования.

Довести удельный вес собственной продукции до 80 процентов от общего товарооборота общественного питания и продать ее сверх плана на 37 тысяч рублей.

### ПО БЫТОВОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Совершенствуя организацию труда, внедряя прогрессивное оборудование, обеспечить прирост объема бытовых услуг против достигнутого уровня 1973 года на 373 тысячи рублей, внедрить 15 новых видов услуг, расширить сеть приемных пунктов на 5 единиц, увеличить услуги на душу населения на 2 рубля.

### ПО ШЕФСКОЙ ПОМОЩИ СЕЛУ

Обеспечить безусловное выполнение разработанных на 1974 год мероприятий по оказанию шефской помощи колхозам и совхозам Балаковского и Духовницкого районов. Выполнить на селе работы на 3 миллиона рублей.

Развивать крепнущие связи между городскими и сельскими коллективами, увеличить практическую помощь колхозам и совхозам в строительстве жилых домов, детских комбинатов, школ, животноводческих помещений, монтаже механических токов и мастерских, изготовлении оборудования и деталей, напольных транспортеров и другого оборудования.

Обучить профессиям комбайнера и тракториста 250 человек. Постоянно оказывать партийным организациям подшефных колхозов и совхозов помощь в улучшении культурно-массовой работы на селе.

Трудящиеся города Балаково, отвечая на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу и Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год», заверяют Ленинский ЦК КПСС и Советские правительство, областной комитет КПСС, что высокий трудовой подъем, достигнутый в решающем году пятилетки, будет закреплен и расширен новыми формами социалистического соревнования, чтобы в четвертом, определяющем году пятилетия произвести продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами.

Коммунисты города, передовые рабочие и инженерно-технические работники подкрепят хозяйственные планы года широкой организаторской, политической и идейно-воспитательной работой.

Трудящиеся города вызывают на социалистическое соревнование трудящихся г. Энгельса и г. Вольска.

Социалистические обязательства приняты на собраниях коллективов предприятий и организаций и на городском совещании передовиков производства.



Внедрить по 5 рационализаторских предложений на бригаду, повысить личные разряды, полностью овладеть всеми смежными специальностями, сдавать не менее 96 процентов продукции с первого предъявления — вот основное содержание договора на социалистическое соревнование между бригадами Владимира Васильева и Эдислава Никитина — регулировщиков радиоаппаратуры цеха сборки цветных телевизоров Львовского телевизионного завода.

Встречный план обеих бригад — настроить по 500 телевизоров сверх задания.

На снимке: бригадиры В. Васильев и Э. Никитин (в центре) заключают договор на социалистическое соревнование.

Фото В. Песляка (Фотохроника ТАСС)

## ИТОГИ РАДУЮТ

В конце января состоялся пленум объединенного постройкома треста «Балаковводстрой», на котором подведены итоги социалистического соревнования и выполнения обязательств 1973 года. Первое место присуждено коллективу ПМК-80, возглавляемому Г. Я. Демлером. Второе место завоевали работники ПМК-61 — начальник Ф. П. Поталкин. Отмечена хорошая работа коллектива ПМК-81. Все они успешно справились с государственными планами и социалистическими обязательствами. Высокой выработки добиваются бригада монтажников

сборного железобетона ПМК-79 П. И. Куликова, электро-монтажников ПМК-81 Г. А. Юдаева, комплексных механизированных бригад ПМК-61 и ПМК-80 А. М. Дьякова, Б. А. Таймашова.

План строительно-монтажных работ трестом выполнен на 14407 тысяч рублей при обязательствах 14 миллионов рублей и плане 12759 тысяч рублей. Введено в эксплуатацию более 12 тысяч гектаров орошаемых земель, в том числе по Балаковскому району 2867 га, из них 1974 га регулируемого орошения.

Победителями социалистического соревнования стали мно-

гие производственники. Среди них бульдозеристы Л. Андреев, В. Брагин, скреперист Б. Великий, бетонщик Н. Горшков, монтажник Н. Жиглин, шофер П. Смирнов, бригадиры А. Дьяков, Н. Бегунов, Б. Таймашов и другие.

Сейчас коллектив треста принял повышенные социалистические обязательства на 1974 год. Итоги первого месяца дают возможность надеяться, что свое слово мелляторы выполнят с честью. Это будет залогом выполнения обязательств девятой пятилетки.

А. КИСЕЛЬ, начальник отдела организации труда и заработной платы треста «Балаковводстрой».

## НАДЕЖНОСТЬ, КАЧЕСТВО

В кислородном цехе нашего завода — радостное событие: подготавливается к пробной работе новая установка производительностью 30 кубометров кислорода в час — 120 баллонов в сутки.

Новый блок разделения воздуха смонтирован собственными силами и за считанные дни под руководством начальника цеха С. Е. Собко и ин-

женера-технолога Ю. Н. Карнаевского. Отличились в этой работе слесари Н. Данилов, А. Рыжов.

Интересно отметить такой факт. Летом прошлого года Одесский завод «Автогенмаш», получив заявку на установку от отдела главного механика управления «Саратовгэстрой», дал слово выполнить заказ в декабре. Так и вышло на де-

ле, и в первых числах января этого года кислородная установка была в Балакове.

Ввод в работу нового аппарата по выпуску нужной строительной продукции даст возможность, не снижая производства кислорода, своевременно заниматься профилактическими и ремонтными работами на старых аппаратах.

А. КУЗНЕЦОВ, аппаратчик кислородного цеха № 1 КПП.

# Педагогическая страница

## ЛЕНИН С НАМИ

**СКЛОНИВШИСЬ** над тетрадкой, учащиеся пишут конкурсное сочинение. Они пишут о том, что волнует их юные сердца, что считают самым сокровенным, стараются разобраться, дать оценку увиденному, услышанному и прочитанному.

Пишут девятиклассники, которые не слышали грохота пушек, не видели слез вдов; они окружены вниманием и заботой. Читая их сочинения, как бы невольно становишься свидетелем их затаенных мыслей, переживаний, которые они не высказывают вслух. И перед нами встает мечтательная, идейно убежденная, одухотворенная юность.

«Романтика юности моей — это только дым походного костра и лесня под гитару в ночном лесу или в горах. Романтика — это влечение и стремление к чему-то новому, когда с рюкзаком за плечами едешь туда, где трудно, где ты нужен народу, партии», — пишет Нина Петкилева.

Рассказывая о жизни Алек-

сандры Дмитриевны Кузнецовой, проживающей в Балакове, человеке очень интересной судьбы, помогавшей раненым бойцам Чапаевской дивизии, имеющей правительственные награды за свой скромный самоотверженный труд, Валя Тутынина делает вывод: «Жизнь, отданная Родине, ради нее и для нее — прекрасная жизнь! Пусть это и простая жизнь, но тем она и героичнее, прекраснее и богаче».

В сочинениях звучит твердая уверенность в том, что никакому времени не стереть из памяти людской облик Ильича, его дела и свершения.

Большой душевной теплотой проникнуто сочинение Ирины Балюк. Своё сочинение она назвала: «Тропинка к Ильичу». «Я была во многих городах, красивых и поэтичных местах, но ни одно не трогало так сердце и не волновало душу, как Разлив». Она видела вещи Ильича. «Вещи...Его вещи...Эти простые, слишком простые вещи! И

невольно смотришь на себя, на других... Владимир Ильич ради нас жил, трудился и боролся. Комок застревает в горле. Колючий и горячий. Он почему-то долго не проглатывается...».

Саша Сурия на примере школьной комсомольской организации утверждает мысль: ленинцем не члешься по спискам, ленинцем становишься в борьбе. Он пишет о том, как готовится к ленинскому зачету в честь 50-летия присвоения комсомолу имени В.И. Ленина, как комсомолцы школы стараются жить, учиться и трудиться по-ленински.

О том, как воплощаются ленинские идеи в жизни нашей страны, нашего города, о тружениках Балакова пишут Оля Ботина, Анна Шукургалиева, Надя Павлова, Надя Кочерина, Вера и Надя Селезневы и другие.

В сочинениях прозвучала тема преемственности поколений. Надя Харина пишет: «Мы с сыновей признавательностью и благодарностью принимаем эстафету ге-

ронических и трудовых подвигов от старшего поколения».

Ученики помнят, свято чтут память тех, кто отдал жизнь за их счастливое детство, юность. Благодарные потомки никогда не забудут тех, кто не ради личной славы, а ради замечательного сегодня и еще более прекрасного завтра, ради утверждения жизни на земле творили бессмертные подвиги — пишет Володя Пасхин. И, конечно, Павел Корчагин, Зоя Космодемьянская, А. Матросов, молодоговардейцы, В. Бонч-Бруев, Ю. Гагарин — всегда будут ярким примером для подражания комсомольцам 70-х годов. Об этом пишут Людмила Шапалева, Володя Волков.

Девятиклассники волнуют проблемы мира на земле, их будущее: как правильно выбрать свой жизненный путь, чтобы быть полезным Родине, быть верным заветам родного Ильича.

Так пожелаем же счастливой пути нашей беспокойной, целеустремленной, дерзкой юности!

**Т. СЕТИНА,**  
зав. учебной частью средней школы № 7.



Заслуженным авторитетом среди односельчан пользуется Клавдия Петровна Курмышова. Это и не удивительно: многие жители села Маянга ее ученики. 29 лет работает Клавдия Петровна, 28 из них — в Маянской школе.

Начинала она свой путь воспитателя в тяжелые послевоенные годы. Учителей тогда не хватало и поэтому слушательница подготовительных курсов Вольского учительского института стала студенткой-заочницей филологического факультета.

Вначале она работала в Ивановской неполной средней школе, откуда ее перевели заведующей Маянской начальной школы. Так Клавдия Петровна стала работать в начальных классах. Вначале было трудно, но с годами накапливались знания, опыт.

Теперь имя К. П. Курмышовой называют в числе лучших учителей Маянской школы. В чем же секрет ее мастерства? Клавдия Петровна постоянно изучает все новое, что появляется в методике преподавания, в педагогической литературе.

Ее уроки насыщены учебным материалом, не пропадает ни одна минута рабочего времени. На любом уроке Клавдия Петровна использует наглядные пособия, дидактический материал, технические средства. Не забывает она и о практических работах. Так, на уроках математики она дает небольшие задания с использованием геометрического материала. На уроках русского языка практикует проведение словарных диктантов, творческих работ, комментированного письма.

Преподавание Клавдия Петровна связывает с местным материалом, с современностью. На уроке русского языка она диктует предложения: «Весь мир знает об исторической поездке Л. И. Брежнева в Индию», «Всемирный конгресс миролюбивых сил проходил в Москве».

Клавдия Петровна умеет подойти к каждому ученику. Лучшие ответы, работы она поощряет, со слабыми учениками занимается дополнительно.

К. П. Курмышова на протяжении многих лет является депутатом сельского Совета. В настоящее время она — председатель культурно-просветительной комиссии сельского Совета депутатов трудящихся.

На снимке: К. П. Курмышова.  
Фото М. БАБЕНКО.

## Учить и учиться самому

**ПЕРЕД СОВЕТСКОЙ** школой на современном этапе поставлены задачи огромной важности. Решение их требует от учителя постоянного повышения идейно-теоретического уровня, педагогического мастерства, деловой квалификации.

Известная педагогическая заповедь, высказанная еще К. Д. Ушинским: «Учитель живет до тех пор, пока учится. Как только он перестает учиться, в нем умирает учитель» — остается актуальной и в наше время.

Высокие требования предъявляет к учителю сама жизнь, но особенно они высоки к руководителям школ. Ведь прежде всего от них зависит успех учебно-воспитательного процесса в школе, от того, насколько широк их кругозор, совершенны знания и организаторские способности.

Районный отдел народного образования уделяет постоянное внимание работе с руководящими кадрами школ. Они повышают свою квалификацию не только как учителя-предметники. Недавно побывали на курсах для директоров школ 2 человека, на курсах заместителей директоров по учебной части при областном институте усовершенствования учителей — 3 человека.

Для руководителей школ, методкабинет организует семинары-практикумы. На днях прошел семинар директоров на базе Маянской средней школы по теме «Контроль и руководство учебно-воспитательным процессом в школе». С докладом выступила директор Маянской средней школы Н. А. Шепилова. Директора посетили уроки, ознакомились с оформлением школы. Хорошую оценку получили уроки В. А. Ягановой, К. П. Курмышовой, Г. Ф. Брыковой.

Большую помощь оказывают сельским учителям школы Балакова. Полезный семинар-практикум был подготовлен для учителей начальных классов сельских школ педагогами средней школы № 6. Учитель средней школы № 15 Б. А. Тимофеев провел семинар с учителями физики.

В январе гостеприимно распахнула свои двери для сельских учителей школа № 13. Здесь проходила работа предметных секций. Районные предметные секции работают 2 раза в год: в январе и в августе. На них учителя выступают с докладами, делаются опыты работы.

Об использовании краеведческого материала на уроках истории и географии рассказала учительница Б-Кушумской восьмилетней школы В. Н. Смотровая. В

школе ведется интересная краеведческая работа. В этом году ребята начали изучать историю своего села. Им удалось собрать богатый материал о жизни родного села, колхоза «Заря». В. Н. Смотровая рассказала коллегам о формах и методах работы с юными следопытами, поделилась опытом использования собранного материала на уроках и во внеклассной работе.

Интересные и содержательные доклады прочли В. А. Яганова (Маянская средняя школа), М. И. Ознобишина (Матвеевская восьмилетняя школа), Г. А. Горина (Наталинская средняя школа), В. В. Дмитриева (Б-Кушумская восьмилетняя школа), А. С. Черногорова (Красноярская средняя школа) и другие.

В условиях сельской местности большую помощь учителям оказывают межшкольные методические объединения, в которые входят учителя-предметники соседних школ. Такие объединения, как правило, малочисленны, но они дают возможность учителю учиться у других.

Большое место в повышении квалификации занимает самообразование учителей. В. И. Ленин рассматривал самообразование как один из важнейших методов овладения знаниями в целях формирования коммунистических убеждений.

Планомерно и успешно строится самообразовательная работа в Ивановской восьмилетней школе, Маянской, Красноярской средних школах. Учителя этих школ изучают постановления партии и правительства о школе, работы классиков марксизма-ленинизма, актуальные вопросы преподавания, педагогики, психологии, теории предмета. Хуже обстоит дело с изучением и обобщением передового опыта. В этом вина руководителей школ, которые выпускают этот вопрос из-под своего контроля.

Правильно делают те школы, где практикуются отчеты учителей по самообразованию. Вопросы, изучаемые учителем самостоятельно, должны быть предметом коллективного обсуждения. Форма реализации плана самообразования в жизнь может быть различной: конспектирование, выступление на педагогических советах школы, на методических совещаниях, проведение открытых уроков, выступление на родительских собраниях и т. д.

Только постоянно совершенствуя свои знания, учитель может шаг за шаг в ногу со временем.

**Е. ПОЗДНЯКОВА,**  
зав. методкабинетом района.

## Об атеистическом воспитании

### Чтобы познать мир правильно

Раннее утро. Самые маленькие горожане вместе с родителями спешат в ясли и садик. Утром они молчаливые, а вечером торопятся рассказать взрослым о радостях прошедшего дня.

— А меня похвалила Нина Ивановна.

— Папа, я из кубиков дом построил быстрее всех.

— Мы так красиво с горки катались.

Слушая отрывки разговоров малышей, невольно улыбаются прохожие.

Но однажды я услышала: «Повторяй, кому говорят: «Отче наш, иже, еси...» От неожиданности остановилась, оглянулась — бабушка вела внучку из детского сада. Девочка лет пяти шла, опустив голову. Они свернули за угол, и мне не было слышно повторила она или упрямо молчала, не в силах вымолвить знакомые слова.

Услышанная фраза долго не давала покоя, а все ли мы, взрослые, делаем для того, чтобы детям нашим не забивали головы религиозным дурманом?

Я зашла в детский сад узнать есть ли верующие родители, и какая ведется работа с ними. Мне ответили, что у большинства детей молодые родители, и, конечно, неверующие.

Да, в настоящее время процент верующих родителей резко снизился, а верующие дети — это исключительное явление.

Но такое положение не снимает с повестки дня вопрос об атеистическом воспитании в школе — в дошкольном учреждении. Ведь и сейчас есть верующие в целом ряде семей (в основном, бабушки). Задача детского сада, школы, — не допустить того, чтобы дети поддавались их влиянию. Хотя наши ребята и растут атеистами, а некоторые религиозные бабушки и церкви не посещают, это не дает права успокаиваться. Мало знать, что ребенок просто не верит в бога, важнее узнать как он вообще относится к религии, помочь ему стать воинствующим атеистом.

Некоторые верующие родители не учат своих детей религиозным обрядам, но иногда берут их с собой на моления. Дети слушают пение псалмов, видят торжественную приподнятость и фанатизм верующих — это производит большое впечатление на них, они видят только внешнюю и красивую сторону религии. Вначале

дети ходят и слушают, а затем сами принимают участие.

Оградить детей от религиозного влияния может школа, если она вовремя заметит таких детей, если будет вести целенаправленную атеистическую работу. Ибо в атеистическом воспитании, как в воспитании детей вообще, «нельзя отделиться декретом», как указывал В. И. Ленин, надо терпеливо и умело подходить к каждому ребенку, заботясь о контакте с родителями.

Именно так и поступает коллектив средней школы № 10. В школе создан клуб «Юный атеист», которым руководит Л. Ф. Уткина, учитель химии. Члены клуба (10 старшеклассников) вместе с учителем разработали беседы на атеистические темы: «История одного чудесного явления», «Горные призраки», «Научное понимание Вселенной», «В. И. Ленин о религии» и другие. Ежегодно во всех классах по приглашению классных руководителей они проводят беседы, показывают опыты, раскрывая нелепость религиозных вымыслов. В этом году для учащихся 5-х классов провели вечер «Без бога — к счастью дорога». Выступили перед родителями с антирелигиозным концертом и беседой «Религия — опиум народа».

В атеистической работе педагогический коллектив не ограничивается отдельными мероприятиями, а старается антирелигиозное воспитание осуществлять всем ходом учебно-воспитательного процесса.

Учебные программы открывают перед учителями широкие возможности для атеистического воспитания. На уроках химии, физики, биологии, истории учащиеся доносят до сознания детей, что любая религия — это идеалистическое, фантастическое отображение мира в сознании людей и вместе с тем орудие духовного порабощения человека.

Такая планомерная работа помогает педагогическому коллективу школы № 10 формировать атеистические убеждения учащихся.

...Утром и вечером идут маленькие граждане по улицам нашего города. Жизнерадостные, широко открытыми глазами смотрят они на окружающий мир. И мы должны сделать все, чтобы их познание мира было не омраченным религиозным дурманом.

**Ю. МИРОШНИКОВА,**  
зав. методкабинетом города.

●СЛОВО ЖИТЕЛЕЙ ЗАВОЛЖСКОГО СЕЛА  
●НЕУЖЕЛИ ЮНОШИ СТЕСНЯЮТСЯ? ●НЕ  
ЛОМАЙТЕ, ЛЮДИ, ВЕТКИ У БЕРЕЗЫ  
●ДОБРОТА ЛЮДЫ КОПИК ●

## Хорошо живется нам!

Партия и правительство проявляют постоянную заботу о повышении уровня жизни сельских жителей. Примером этого может служить колхоз «Россия». Неужели изменился за последние годы облик нашего села. Вместо мазанок вдоль улиц выстроились красивые дома, возле каждого есть палисадник, огород, или сад, во дворах установлены водопроводные колонки.

Хорошо живут колхозники. В каждой семье есть телевизоры, стиральные машины, холодильники. В селе 10 автомашин, много мотоциклов.

Несколько лет назад из Курской области к нам переселилось 7 семей, все получили кирпичные дома. Работают приезжие в животноводстве и в полеводстве, многие заслужили уважение колхозников. Добросовестно трудятся Драчевы, Забродавы, Винокуровы, Косоруковы, Анастасия Богданова.

Много у нас людей, которые в труде и в быту являются примером для других. Взять, к примеру, семью Патрикеевых. Мать

всю жизнь посвятила животноводству. Работает телятницей, благодаря большому опыту и старанию добивается высоких приростов и 100-процентной сохранности молодняка. В телятнике, где находится ее группа, всегда чистота и порядок. Вместе с ней на ферме скотником работает сын Владимир. Сноха Нина — доярка. Дома у них двое детей и старенькая бабушка. Патрикеевы всюду успевают: и дома порядок, и на работе.

Уважением у односельчан пользуются и Стеньшины. Иван — тракторист, Валентина — доярка. У них четверо детей, но большие семейные заботы не мешают супругам быть всегда в числе передовиков. И таких у нас немало. Многие пенсионеры не оставляют свое любимое дело, передают богатый опыт молодым, воспитывают их на лучших традициях.

Благодаря добросовестному труду всех членов колхоза с каждым годом крепнет и растет хозяйство, лучше становится наша жизнь.

Жители села Пылковки.



ЗИМНИЙ ЭТЮД.

Фото М. БАБЕНКО.

## Приглашение к танцу

Мне хотелось бы поделиться некоторыми мыслями о самом массовом виде танцевального искусства — бальном танце. Сейчас всех волнует вопрос, что и как танцует молодежь, в каком направлении будет развиваться массовый танец, советская бальная хореография. И, это естественно. Бальные танцы — самый популярный вид художественного творчества, это искусство миллионов.

К сожалению, мы нередко встречаемся с недооценкой или не понимаем воспитательной миссии, которую несет бальная хореография. Чаще на танцы смотрят, как на забаву, на пустое времяпрепровождение. И, наверное, только этим можно объяснить факты, когда на танцевальных площадках, вечерах вместо танцев мы встречаемся с уродливой импровизацией движений на современных ритмы, нередко грубой трактовкой популярных танцев. Чаще всего, это продукт подражания, они почерпнут из зарубежных фильмов и не имеет ничего общего с искусством.

Как преодолеть такой недуг на массовой танцевальной площадке? Ответ на этот вопрос предельно прост и краток: надо научить молодежь танцевать.

Сейчас большую роль в пропаганде лучших танцев, красивой манеры исполнения призваны сыграть ансамбли бального танца, созданные почти во всех областях, краях, и автономных республиках Российской Федерации, при домах народного творчества, при дворцах и домах культуры. Это новое явление в сфере самодельного искусства. Самым «старым» ансамблем два-три года, но они успели завоевать известную популярность.

Теперь в РСФСР действует более 200 ансамблей. Почти у каждого из них обширный репертуар и во всех ансамблях есть своя изюминка. Это или танцы, созданные на местном фольклор-

ном материале, или новые танцы, основанные на современных ритмах.

В Российской Федерации и других союзных республиках стало традицией проведение конкурсов по этому жанру искусства. Недавно был проведен первый Всесоюзный конкурс бального танца.

В интервью корреспонденту «Советской России» Р.В. Захаров, председатель жюри конкурса, народный артист СССР сказал: «Это конкурс молодости, и буквально после каждого просмотра я уходил с хорошим настроением. Бальный танец должен быть притягателен своей скромностью, простотой, грацией — всем, что составляет культуру танца...»

За всю историю существования нашего города никто всерьез не занимался проблемой бального танца, а это проблема воспитания, требующая самого оперативного решения. Многие юноши и девушки на упрек в их адрес, что они не умеют танцевать, справедливо обижаются: «А где мы научимся?»

В ответ на замечания молодежи и статью Н. Артемченко «Вальс устарел», опубликованную в газете «Огни коммунизма», дирекция Дворца культуры створителей организовала студию бального танца. Программа студии предусматривает изучение современных бальных танцев: «Фигурный вальс», «Новый шейк», «Рада», «Ча-ча-ча», «Танго», «Фокстрот», «Ку-ка-ре-ку» и другие.

Курс обучения рассчитан на 6 месяцев, плата за обучение — 3 рубля в месяц. Но, к сожалению, пока среди записавшихся в студию большинство девушек.

Уважаемые юноши, не отставайте от ваших подруг!

Л. ТАРАХТАЛЮК,  
руководитель студии бального танца, выпускница Оренбургского культурно-просветительного училища.



Люда Копик, пожалуй, самая молодая среди младшего медицинского персонала коллектива 4-го терапевтического отделения городской больницы. Но бывшую десятиклассницу с ее искренностью, добротой и вниманием к больным заметили сразу. У Люды много забот. Нужно вкусно и вовремя покормить больных, а их около 70 человек, сходить в комитет ВЛКСМ, наметить план и т. д. (мало ли дел, если тебя товарищи избрали своим комсомольским вожаком).

Помогает Люда и в работе стенной печати. Так в заметке «Моя Родина — Казахстан», помещенной в стенгазете «Медик», она очень тепло рассказывает о своем степном крае, где прошло ее детство, где «в утренних лучах солнца золотятся тяжелые колосья пшеницы и по необозримым полям плывут степные корабли...»

После работы Люда спешит навестить больную маму, а затем домой, где хлопот тоже не меньше, чем в больнице. Убравшись, накормив братишку и отца, Люда садится за учебники: у нее мечта — обязательно поступить в медицинский институт. Хлопот много, но так и должно быть, считает она, если тебе 18 и ты комсомолец.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО.  
Рисунок автора.

## Берёза

Плакала береза у дороги,  
Рученьки ей нежные сломали,  
Плакала береза у дороги.  
Путники ходить к ней перестали.  
В жаркий полдень тенью  
Всех к себе манила.  
А теперь поникла, листья  
обронила.  
Без времени высохли пушистые  
косы,  
Не кулают кудри студены росы,  
Не ломайте, люди, ветки у  
березы.  
Тяжело мне видеть ее горе, слезы.  
Н. ТОЧИЛКИНА,  
учитель.

## «У КАРТЫ МИРА»

Городское отделение общества «Знание» с завтрашнего дня начинает новый цикл публичных лекций «У карты мира». Выпущен специальный абонемент на посещение лекций этого цикла. Большой разговор о странах Средиземного моря, о Греции, Японии, Латинской Америке поведут опытные лекторы Саратовской областной организации общества «Знание» — кандидат геолого-минералогических наук А.И. Лукашев, доценты Саратовских вузов

Ю.А. Скляров, В.И. Федотов, А.Я. Науменко, заслуженный работник культуры РСФСР И.В. Дубинский и другие. Лекции будут проводиться в здании химико-технологического техникума и Дворце культуры строителей и несомненно вызовут интерес балаковцев.

А. ЛИСУНОВ.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Ремонтному электромеханическому заводу Саратовгэстроя  
**НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ  
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:**

электросварщики,  
слесари по изготовлению металлоконструкций,  
компрессорщики,  
машинисты автопогрузчика,  
крановщики козловых и мостовых кранов,  
токари,  
сторожа. 2—2

Балаковскому горторгу  
**НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ  
ТРЕБУЮТСЯ:**

продавцы,  
ученики продавцов,  
механик холодильного оборудования,  
машинисты холодильника,  
слесари холодильного оборудования,  
рабочие,  
техники магазинов,  
грузчики,  
тракторист,  
водители мотороллера. 3—2

Балаковскому хлебокомбинату  
**ТРЕБУЮТСЯ:**

грузчики хлеба,  
электрики,  
рабочие (женщины). 9—2

Балаковский речной порт  
**ПРОИЗВОДИТ  
ПРИЕМ НА КУРСЫ**

крановщиков порталых кранов (обучение в Балакове).

За справками обращаться в отдел кадров, проезд автобусом, следующим до с. Натальино. 5—1

Балаковскому отделению госбанка

**ТРЕБУЮТСЯ  
НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**  
кредитные инспекторы,  
инкассаторы,  
шоферы-инкассаторы.

Балаковской горэлектросети  
**ТРЕБУЮТСЯ**

**НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**  
тракторист,  
электромонтер.  
Обращаться по адресу: ул. Советская, 66. 3—3

Балаковскому пивкомбинату  
**СРОЧНО  
ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:**

технологи,  
уборщица. 5—2

Балаковскому монтажному участку «Промсвязьмонтаж»  
**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ  
РАБОЧИЕ СЛЕДУЮЩИХ  
ПРОФЕССИЙ:**

спайщики — 3, 4, 5 разр.,  
монтеры связи — 2, 3, 4, 5 разр.

Оплата труда сдельная. Обращаться по адресу: бывшая территория РЭМЗ, за комбинатом промышленных предприятий. Телефон 21-47. 20—1

Балаковскому пассажирскому автопредприятию  
**ТРЕБУЮТСЯ:**

шоферы 1-2 класса на автобусы,  
кондукторы,  
слесари-авторемонтники,  
мощицы автобусов,  
техничка (оклад 78 руб.),  
линейные контролеры.  
Проезд автобусами № 10 и № 1 до остановки «Пушкинская» или «Гараж». 10—5

По всем вопросам трудоустройства необходимо обращаться к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов (горнеполком, улица имени Ленина, 9, комната 3).



10.00 — Утренняя гимнастика.  
10.20 — Новости. 10.30 — Ц. Солдаты. «Два часа в семье Дуговых». Телеспектакль. 12.10 — «Клуб кинопутешествий». 16.15 — Премьера документального телефильма «Январь 1944». 17.00 — «Страницы русской поэзии». Ф.И. Тютчев. 18.00 — Сельские

встречи. 18.30 — Для школьников «Поет «Пионерия». Концерт. 19.00 — Новости. 19.15 — Для детей. «Почему взлетает воздушный шар». 19.30 — «Человек и закон». 20.00 — Русский романс. Поет Г. Писаренко. 20.50 — Премьера художественного телефильма «Старые журналы». 22.00 — «Время». 22.30 — «А ну-ка, девушки!». 23.35 — Чемпионат СССР по баскетболу. «Строитель» (Киев) — «Спартак» (Ленинград). Передача из Киева. (В запись). 00.20 — Новости.

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия.  
5—6 февраля. И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
• XXлет ВЛКСМ. Большой зал. 5—6 февраля. ДЕВИЧЬЯ КЛЯТВА — в 9, 11, 13, 21 час. ПЛАМЯ ЛЮБВИ (две серии) — в 15, 18 час.

Малый зал.  
5—6 февраля. ДЕРЗОСТЬ — в 10, 12, 14 час. НА СЕМИ ВЕТРАХ — в 16, 18, 20 час.  
Октябрь.  
5—6 февраля. БЕССТРАШНЫЙ АТАМАН — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
Космос.  
5—6 февраля. СЛОМАННАЯ ПОДКОВА — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 19170.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (город), зам. редактора — 40—55, ответственный секретарь — 0—44 (город), отдел промышленности 28—79, 0—44 (город), отдел сельского хозяйства — 0—44 (город), отдел писем — 28—79.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 22.